

版主  
留言

小作家栏目欢迎同学们投稿。来稿请寄：海口市龙昆南路89号海南特区报《小作家》栏目收。E-MAIL 发送到 hntqbxzj0104@163.com，并写上学校、姓名、班级。



## ◆名师专栏

## 永清老师说教育

## 孩子都有一顆想飞的心

## 做事要专心

□海南华侨中学 初一(15)班 杨智翔

心不在，做事就不会理想。你不在乎，结果的疼痛会让你成长。

周二的体育课，体育老师对我们说要要进行体育测试：1000米跑步，要记入期末考的成绩里的。我不以为然，心想：“不就是一次测试嘛，没什么大不了的。”

大部分同学都在热身，生怕自己发挥得不好。而我却像一个没事人似的和别的同学聊起了天。

测试开始了，老师让所有的男生一起跑。刚开始，同学们都跑得很慢，我在队伍末尾和几个同学有说有笑。等到跑完第一圈后，一些靠前的同学们已经开始加速了。我心想：“急什么，有的是时间，充裕着呢。”于是，我开始左看看，右看看，根本没把跑步测试这件事放在心上。过了会儿我回过神来才发现，前面几个腿长的大个子已经抵达终点了。我看着同学们拼搏的身影，摇了摇头。“真搞不懂，跑那么快干吗。”我不以为然地想。

我转头看了看，之前在我身边和我同速的同学已经到达终点了，心里不由得紧张了起来。我看了看表，“糟糕，没时间了。”我开始加快速度往终点冲，可是终点还离我很远，好像怎么样也跑不到了一样，遥不可及。我焦急起来，“怎么办，怎么办”的声音在我心中不断响起。这时老师吹哨了，他将所有人的名次按顺序排好之后，对大家说：“你们这些倒数的，太差了，1000米都跑不过来。”我知道老师指的是我，心里十分难过，心想：“要不是之前放纵懈怠了，也不至于倒数几名的。”跑道旁的小草迎风摇摆，好像在嘲笑我，是一个失败者……

面对体育测试不理想的成绩，我很难过。没有及格怨我自己，放纵懈怠，没将真实水平展现出来。这件事，给了我当头一棒。同时，也明白了一个道理：做事要专心，不能认为没有意义而放纵懈怠，不然就会一事无成。现在，每当我看到报册上鲜红的“体育15分”几个大字的时候，我就会想起这件事，它鞭策着我做事要专心。

我问过一些父母，这么用心培养孩子，孩子有一天考出去了，或者出国留学了，你舍得孩子走这么远吗？

家长们面对我都很开明地表态，那是肯定的，孩子大了，就由孩子自己去走他的路，能走多远就多远，我们不用他牵挂和操心。

也许是时代的进步，家长们的文化、格局和能力都在变，他们面对离开自己的孩子不再过多地约束了。我觉得培养孩子成才后，甘愿孩子离家远点，鼓励孩子为了梦想去勇敢飞翔，这样的家长是让人敬佩的。

我是从17岁离家读书，而后几乎一直在异乡求学和工作，我的父母对我远离他们出来工作是有很大的意见的，何况我还是独生子。

我对父母的内疚一直挥之不去。我对父母的牵挂，也是随着年龄的增加而愈加浓烈。

每一个出门求学和工作的孩子，其实在内心里都会有种不安，这种不安就是一种孝顺，也是一种距离造成的无能为力。比如，父母感冒了，都不能亲自陪父母去医院一趟，而父母从我们记事起，一直在陪我们长大。

有人说，那么就让自己身边生活好了。如果说父母都能随着孩子一起离乡生活，那也许会给孩子一种精神上的解放，但是，父母离乡后的思乡与寂寞，这又会增加孩子更深的内疚感。父母有自己的生活圈，而孩子为了自己牵挂的解脱，把父母接到身边，让半辈子生活在老地方的父母去适应陌生城市的新生活，这对父母是一种生活隐私上的侵犯。

父母一直会退让，所以，父母对孩子的远走永远在内心里压着不愿意，而脸上永远是祝福，永远是宽容。

当然父母也会怀旧，那种在夜幕下，朝楼下喊一声孩子的名字，孩子就屁颠屁颠跑回家的场景，父母如何能够释怀？

远去的是自己培养十多年的孩子，而父母最后换得自己2个人的世界。高考后，我听一些父母对着孩子说，终于解放了。你上大学了，我的心终于不再每天为你的成绩提心吊胆了。

但是当孩子上大学的时候父母又伤感地说，这孩子，真不知道一个人在北京习不习惯。

亲情的内心矛盾，牵扯着父母与孩子长达一辈子的误解与内疚。

这就叫亲情的纠结。总要有有人退让。退让的几乎都是父母。所以，我们可以经常看到，小区和公园，早上和傍晚，几乎清一色的老人和小孩。

其实，尊重的放手是最好的相处方式，比如，父母要在老家，就让他们在老家生活，比如孩子要在外地，就让孩子在外地生活。互不干涉，偶尔重逢。只是因为生活所迫，月圆时，重逢徒剩相思。

当社会的保障体系越来越健全，当交通越来越方便，希望家长与孩子的亲情纠结会解开。

社会已经开放，人才已经流动。幸福是奋斗出来的，奋斗的人一直在离乡的路上。

孩子不是风筝，但是孩子始终有一顆风筝的心。

父母只要愿意“拉一拉”孩子，孩子只要有能力和时间，相信一定会毅然回来。

感恩空巢的父母，祝福离家的孩子！

## 挖山药

□保亭思源实验学校 六(6)班 杜泽诚

假日，天空一碧如洗。在外婆的邀请下，我与妈妈迎着风，乘着车，满怀期待来到了农场。

一打开车门，外婆家院子里各种各样的瓜果、蔬菜便映入眼帘。蜜蜂在黄花边翩翩起舞，母鸡带小鸡在树下觅食。闲聊片刻，外婆带我们进山寻“宝”了！

带上铁铲、铁锹等工具后，我与妈妈、外婆一起上山了。一路上，我们兴高采烈，有说有笑，但没爬多久，我们早已大汗淋漓、气喘吁吁。突然，外婆喊道：“停！”我与妈妈便收起了脚步。“山药一般都埋在地下，山药藤的叶子则长在地面，仔细观察，就能知道山药的位置了。”外婆指了指地面上的一株青藤，说：“我示范给你们看。”只见她先拿起了铁铲，往那一株青藤周围的土地轻轻地挖，渐渐地表面上的土层被挖了出来，山药的一端“浮出水面”，外婆拿起铁锹就使劲向下挖，显得很吃力，妈妈也上前去帮忙。一会儿，一小根山药露出了地面，大概1米左右长，脚指头那么粗，外婆显然不太满意：“这根山药太短太小了。”什么？山药还有更长，更粗的？于是，我对妈妈说：“我们也去找找，说不定可以挖出一个‘大宝贝’呢！”

接着，我们穿过丛林，苦苦寻找终于发现了一株“新大陆”。妈妈认清山药的叶子，经过外婆的认可后，妈妈把表面的土铲开，我自告奋勇抓住了铁锹，向下挖土，脸爆青筋。由于用力过猛，铁锹陷入很深。我拼命想把铁锹拿起来，但铁锹太沉了，我无能为力，没办法只能与妈妈一同上场了！

“加油！加油！”外婆鼓励我们，我与妈妈再次拿起铁锹，使劲往地下挖，不一会，半根山药露

出了庐山真面目，我说：“这一根山药比外婆刚挖到的那一根长多了，还很粗呢！”

半晌，一根差不多1米长的山药便呈现在我们的眼前，手腕粗，全身长着须毛，此时我们汗水满面，但大家都很开心，脸上洋溢着幸福的笑容，今天我们总算满载而归喽！

收拾好东西，下了山，回到农场后，我给山药削皮，露出它那白玉修长的身子，粘粘的，好像全身抹上一层粘液，我把它切成一小截一小截的，送给外婆熬排骨汤。汤清甜、香气沁人，我们开始细细品尝起今天的成果，我夹一块山药，放在嘴里咀嚼，粉粉的、清甜，非常的美味。

山药好吃，不易挖到，今天特别开心，收获不多，毕竟这是我第一次挖山药的“战利品”啊！

(指导老师：黄恒宝)



## ★ 教师简历

徐永清，海南华侨中学高中语文老师。海南省作家协会会员。2015年高考，徐老师带的一个班有7人语文成绩800分以上。



家长如有教育方面的困惑，可向徐老师咨询(电话：18889555985)，也可关注徐老师微信公众号“永清语文课堂”(微信号：yongqingyuwen)。

## 我的读书故事

□海口中学 三(1)班 罗奥祺

大家好，我叫小奥！今天我把我的读书故事分享给大家。以前，我是一个不爱读书的小姑娘。自从读了杨红樱写的《淘气包马小跳》后，就觉得书中有一股神奇的力量吸引着我，让我从一个不爱看书的孩子，变成了一个书虫。

之前，我总是觉得读书特别没趣，有许多字不认识，连蒙带猜地读了半天，都不知道书中讲的什么意思。后来，二年级暑假期间，我放假回到了姥姥家，这儿没有我熟悉的小伙伴和我一起玩耍，我就静下心来，一本接着一本地读完了老师推荐的《淘气包马小跳》。我经常被书中的情节深深吸引，不知不觉中，我觉得自己成为了他们中的一员，和他们一起玩耍、搞笑、嬉戏。他们开心，我也开心；他们伤心，我为他们难过；他们委屈，我替他们打抱不平。

渐渐地，我的识字量越来越大，我的求知欲越来越强，我爱上了读书，书成了我形影不离的好伙伴。

读书，让我懂得了做人做事的道理；读书，让我在知识的海洋中畅快遨游；读书，让我心情愉悦，像森林里的百灵鸟纵情歌唱。

我读书，我智慧，我快乐！